COMPITO DI SISTEMI INFORMATIVI/BASI DI DATI |1
24 gennaio 2008 (Tot. 16) Tempo: 2h

Esercizio 1 (punti 3)
Si consideri il seguente log:

1. D(T1,01,B1) 16.U(T4,04,B16,A16)
2. B(T2) 17.D(T2,08,B17)

3. 1(T2,02,A3) 18.C(T4)

4. U(T1,03,B4,A4) 19.B(T5)

5. B(T3) 20.U(T5,04,B20,A20)
6. 1(T3,04,A6) 21.B(T6)

7. D(T2,05,B7) 22.1(16,09,A22)

8. U(T3,04,B8,A8) 23.U(T5,09,B23,A23)
9. C(T1) 24.U(T6,06,B24,A24)
10.B(T4) 25.U(T2,02,B25,A25)
11.U(T4,02,B11,A11) 26.D(T3,02,B26)
12.1(T2,06,A12) 27.C(T3)
13.U(T3,06,B13,A13) 28.1(T2,010,A28)
14.D(T2,07,B14) 29.C(T6)

15.CK(T2,T3,T4)

si mostrino le operazioni di recovery da effettuanpponendo che il guasto avvenga subito dopo
['ultimo record del log.

Esercizio 2 (punti 4)

Dato il seguente schedule:

r1(x) r2(x) wil(x) wi(w) w3(y) r2(x) w2(x) r3(w) w2f r2(w) r3(x)
si indichi se e conflict serializzabile.



Esercizio 3 (punti 3)
Sia dato il seguente B+ tree di ordine 3.

A

0TT

SN 3 h o8 &
‘A/// \\ \\
N 1 1 .o~ |
reef cas[EEE[lARE
vl IR U R

Si mostri come si modifica I'albero nel caso demmento della chiave 76

Esercizio 4 (punti 6)
Siano date le relazioni
Prof(CodicePrgNome,Cognome, Titolo,Dipartimento,Universita, Inzio)
Corso(CodiceCorsblome,Docente,Universita, Trimestre,Ore)
la query
SELECT P.*, C.*
FROM Corso AS C, Professore AS C
WHERE P.CodiceProf=C.Docente AND C.Ore>30
e i parametri:
buffer di memoria centrale disponibili: M=5000
dimensione del buffer: B=4.000 bytes
numero di tuple: T(Prof)= 80000, T(Corso)= 16000,
dimensione delle tuple: S(Prof)=2000 bytes, S(CO=4000,
S(CodiceProf)=200
numero di valori: V(Corso,Docente)=8000,

Si calcoli il costo minimo di ciascuna delle segusaquenze:

(Oores3oCorso)><Prof
O ore>30(Corsol><] Prof)
Si supponga che i record siano impaccati nei baffee tutto o spazio nei buffer sia occupato dai

record.
Si supponga di avere soltanto un indice primari®mai.CodiceProf.



SOLUZIONE

26.D(T3,02,B26)
27.C(T3)
28.1(T2,010,A28)
29.C(T6)

Ferazio L 15 UNDO={T2,T3,T4 } REDO={}
%: g((%’Ol’Bl) 18 UNDO={T2,T3 } REDO={T4}
3. 1(T2,02,A3) 19 UNDO={T2,T3,T5} REDO={T4}
4. U(T1,03,B4,A4) 21 UNDO={T2,T3,T5,T6 } REDO={T4}
5. B(T3) 27 UNDO={T2, T5,T6 } REDO={T3,T4}
6. 1(T3,04,A6) 29 UNDO={T2, T5 } REDO={T3,T4,T6}
7. D(T2,05,B7) UNDO
8. U(T3,04,B8,A8) 28  D(010)
9. C(T1) 25  02=B25
10.B(T4) 23 09=B23
11.U(T4,02,B11,A11) 20  04-B20
12.1(T2,06,A12) 17 1(08,B17)
13.U(T3,06,B13,A13) 14  1(07,B14)
14.D(T2,07,B14) 12 D(O6)
15.CK(T2,T3,T4) 7 1(05,B7)
16.U(T4,04,B16,A16) 3 D(02)
17.D(T2,08,B17) REDO
18.C(T4) 6 1(04,A6)
19.B(T5) 8 04=A8
20.U(T5,04,820,A20) 11  02=A1l
21.B(T6) 13 06=Al3
22.1(T6,09,A22) 16  04=A16
23.U(T5,09,B23,A23) 22 1(09,A22)
24.U(T6,06,824,A24) 24  06=A24
25.U(T2,02,B25,A25) 26  D(02)



Esercizio 2
r1(x) r2(x) wil(x) wi(w) w3(y) r2(x) w2(x) r3(w) w2f r2(w) r3(x)

t2

t1

t3

Lo schedale non é conflict serializzabile.



Esercizio 3
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Esercizio4

buffer di memoria centrale disponibili: M=5000

dimensione del buffer: B=4.000 bytes

numero di tuple: T(Prof)= 80000, T(Corso)= 16000,

dimensione delle tuple: S(Prof)=2000 bytes, S(O=4000,
S(CodiceProf)=200

numero di valori: V(Corso,Docente)=8000,

Si calcoli il costo minimo di ciascuna delle segusaquenze:
(Oores30Corso)><IProf
O ores30(Corsol><] Prof)

Calcoliamo innanzitutto il numero di blocchi occtia ciascuna relazione:
B(Corso)=T(Corso)*S(Corso)/B =16000*4000/4000=16000
B(Prof) =80000*2000/4000=40000

Prima sequenzaO{pre-30Corso)> <|Prof

Sia X =O0ore>30C0rso

Non ci sono indici su Ore quindi
Costo(X) = B(Corso)=16000
T(X)=B(Cors0)/3 =16000/3=5333
B(X) = 5333*4000/4000=5333

Né X né Prof stanno in memoria centrale, quingireva con il join nested-loop basato sui blocchi,
con I'hash join ibrido e con il join con indice tasche c’e un indice su CodiceProf.
CostoINL(X>< Prof)=B(X)+B(X)*B(Prof)/M=5333+5333*40000/5000=

47997

CostoHJI(X¥> <1 Prof)=(3-2M/B(X))(B(X)+B(Prof)) = (3-2*5000/5333)*5333+40000) = 50994
CostolJ(¥><] Prof)=B(X)+T(X) * [ B(Prof)/V(Prod,CodiceProfy 5333+5333f 40000/80000 =
5333+5333*1=10666

Costo totale= 16000+10666=26666



Seconda sequenz@:ore-30(Corsol> <] Prof)

Sia Z = Corsd><] Prof

Né Corso né Prof stanno in memoria centrale, qungiova con il join nested-loop basato sui
blocchi, con I'hash join ibrido e con il join condice visto che c¢’é un indice su CodiceProf.
CostoJNL(Z)=B(Corso)+B(Corso)*B(Prof)/M=16000+1663@0000/5000=

144000

CostoHJI(Z)=(3-2M/B(Corso))(B(Prof)+B(Corso)) = 235000/16000)*( 16000+40000) = 133000

CostolJ(Z)=B(Corso)+T(CorsdB(Prof)/V(Prod,CodiceProfy 16000+16000*1=32000
T(Z2)=T(Corso)*T(Prof)/max{V(Corso, Docente), V(PtdaZodiceProf)}=
80000*16000/max{8000, 80000}=16000

S(Z)=S(Corso)+S(Prof)-S(CodiceProf)= 4000+2000- ZHB9
B(Z) = 16000*5800/4000=23200

Dato che non ci sono indici su Z:
CostoQ ore-30Z2)=B(Z)= 23200

Costo totale=32000+23200=55200



